



用民生工程建设加速度，跑出居民幸福生活满足感

2021年惜福镇街道凝心聚力办好民生实事，推动经济社会事业更高质量发展

半岛全媒体记者 葛梦杰

“天地之大，黎元为先。”增进民生福祉是经济社会发展的根本目的。2021年以来，在区委区政府的坚强领导下，惜福镇街道以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展党史学习教育，围绕“项目落地年”部署，全力抢占“五大高地”，扎实推进“阳光城阳”建设，凝心聚力谋发展、真抓实干求突破，在文化旅游、看病就医、教育教学、社会保障、人居环境、社会治安等工作方面均取得了可喜成绩，推动经济社会各项事业取得良好发展势头。惜福镇街道切实用民生工程“加速度”，跑出了居民幸福生活“满足感”。

构筑公共文化服务网，打造居民家门口的“文化圈”

文化作为城市底蕴的重要符号，既是凝聚人心的精神纽带，又是增进民生福祉的关键因素。如今在惜福镇街道，无论是在公园健身场地，还是在社区文化广场，清晨或傍晚时分，都会看到人们或静或动、或歌或舞，享受着悠闲与自在。据了解，今年以来，惜福镇街道通过抓队伍、推活动、强力度等举措，推动文化服务紧跟时代要求，建立起覆盖街道全域的公共文化服务网络，打造居民家门口的“文化圈”，进一步丰富群众精神文化生活。为让居民学有所处、乐有乐处、玩有玩处，今年以来，惜福镇街道不断推动基层公共文化服务体系建设，完善文化阵地。今年有1处街道综合文化中心已经开工建设，4个社区文化中心正在进行升级改造。目前街道建成了以社区中心为载体，覆盖全街道的基层公共文化服务体系，1个街道级文化中心，7处免费运动公园，除旧改社区外，社区文化中心已实现全覆盖。丰富的文体活动，是居民强健体魄、幸福生活的保障。今年街道先后举办了民间艺术节、“阳光生活 多彩惜福”惠民演出活

动、“我们的节日”以及庆祝建党100周年等系列活动。此外，街道的惠民演出活动为社区配送综艺、戏曲等各类演出共计31场，综艺、话剧、舞台及乐队共43场；同时，街道不断组织动员文艺工作者、社区文化工作者等深入农村，以建党100周年为主题创作了《铁骑红》《惜福这边风景独好》《心之所向》等一批展现惜福镇风土人情的文艺作品。现在，文化环境越来越好，高品质文艺活动也越来越多，成为广大惜福居民的共识。将文化转为产能，2021年，惜福镇街道的“农业+旅游”文章更加精彩。街道根据社区的产业基础和特色，打造了棉花、书院、东葛、西葛、霞沟、超然、官家村等7个美丽田园示范村；召开了“乡村振兴看城阳”乡村旅游直通车暨“红心向党·好客惜福”2021惜福镇生态旅游阳光发布会，发布了城阳区乡村休闲旅游10大精品主题线路，制作了“红心向党·好客惜福”旅游宣传片，对毛公山、百福香园、特色旅游社区等优质旅游进行宣传推广，惜福镇旅游知名度、美誉度进一步提高。据悉，棉花社区被评为山东省首批景区化村庄。

完善医疗卫生服务体系，实现“病有所医”到“病有良医”

医疗卫生是民生领域的重要工作之一，没有全民健康，就没有全面小康。为了让居民在家门口就能找好医、看好病，近年来，惜福镇街道结合医疗卫生事业发展实际，全力完善医疗卫生服务体系，努力实现让群众从“病有所医”到“病有良医”。惜福镇街道推出了家庭医生“个性化”签约服务包，不仅能为签约家庭提供全程、标准的医疗服务，还能提供精准的个性化服务，患者可根据其家庭特点选择不同的团队和签约服务包，让居民少跑腿，减轻患者医疗费用负担，进一步促进了医疗卫生资源下沉，确保了家庭医生签约服务落到实处。街道卫生院成

立专门的体检管理中心，由经验丰富的临床医师组建的查体团队，为各类人群提供健康体检、健康评估、健康咨询、健康教育、健康管理、疾病预防等多方位服务。此外，街道创新实施发热患者线上追踪管理，设计发热患者个案处置记录表，利用“钉钉办公”实施二维码扫描上报，实现对每个发热病人的精准追踪管理。今年卫生院投入使用自助挂号缴费机，患者可在自助机上完成挂号、缴费、查询等业务，同时支持微信、支付宝刷脸、医保卡、银联卡等多种缴费渠道，进一步优化了就诊流程，提升了患者的就医体验，极大提高了居民就医便利性。

提升教育教学质量，努力实现“学有所教、幼有所育”

教育是最大的民生，承载着家庭的希望和未来。为办好人民满意的教育，近年来，惜福镇街道不断推进“高水平教育设施”建设，育人环境不断优化，更好地满足了全街道居民子女上学的实际需求。据了解，惜福镇街道投资5.7亿元，开工建设千禧小学、纸房小学两所学校，预计2022年投入使用；建立学校长效维修机制，投资190万元对中心小学进行校舍维修，改善学校办学条件。在教学方面，街道全面发展素质教育，扎实推进“十一个”项目实施，把“十一个”

项目行动计划作为实施素质教育、促进学生全面发展的重点，教师、学生全员参与，定期组织“十一个”项目展示活动，搭建展示平台，加大特色课程开发力度，构建特色活动体系，铁骑山小学的篮球、惜福镇小学的武术、金村小学的跳绳、幼儿园的校园足球、创意美术等课程均成为学校、幼儿园的特色课程。同时，街道还不断加强干部教师队伍建设，深入开展“树师德、正师风”教师有偿补课专项整治活动，严格落实好教师有偿补课治理主体责任，教师队伍素质稳步提升。



惜福镇街道举办庆祝中国共产党成立100周年文艺活动。



街道全面发展素质教育，构建特色活动课程体系。



开展食品安全检查，保障群众舌尖上的安全。



完善医疗卫生服务体系，实现从“病有所医”，到“病有良医”。



街道推进高水平教育建设，努力办好人民满意的教育。



防火护林时刻不松懈。



街道开展系列技能培训活动，促进居民就业。



街道全力优化提升街道及社区社会救助窗口。

扩大社会保障覆盖范围，努力实现“弱有所扶、老有所养”

社会保障工作关系民生，连着民心，是经济社会发展的兜底性、基础性工作。惜福镇街道始终把人民利益作为一切工作的出发点和落脚点，下足绣花功夫全面扩大社会保障覆盖范围，在实现弱有所扶、老有所养工作上取得明显成效。“弱有所扶”是必须答好的民生文章。惜福镇街道通过优化提升街道及社区社会救助窗口，将“蓝马甲”作用落到实处，实施主动发现、主动救助，确保不漏一户一人，实现全覆盖。街道关爱困难群体帮扶救助，春节期间，街道走访慰问500户困难家庭，发放资金25万元；中秋节走访慰问低保、特困、贫困残疾人等290户，发放物资11.6万元；及时申报并发放各项救助资金，截至8月份，街道共为240户低保户发放低保资金274.43万元、47户特困供养人员特困资金129.11万元、53人区级临时救助47.19万

元、16人街道级小额救助2.7万元；582人享受重残护理补贴93.15万元、275人上半年重残就业生活补贴26.7万元；上半年发放66人白内障手术救助资金9.92万元，切实做到“帮老人”，最大限度保障了困难群众的基本生活。圆满完成“荣军卡”办理工作，累计为1350余名退役军人集中办理“荣军卡”，投入资金21.27万元在“八一”期间为1747名退役军人及现役军人家属发放节日慰问品。为积极应对人口老龄化发展，街道进一步完善了养老服务体系。2020年8月26日成立永康居家社区养老服务中心，组建专业的医疗团队和护理团队，为老年人提供长托、短托、日托和居家服务，打造成为老年人提供住养、托老、康复、医疗、日间照料等综合性服务的“医养结合”型居家服务中心，进一步提升了养老服务业发展水平。

打造生态宜居家园，持续优化居住环境

为打造生态宜居的家园，惜福镇街道不断优化人居环境，提升街道的“颜值”与“气质”。今年以来，惜福镇街道以创建国家文明典范城市为契机，深入推进城乡环卫一体化、精细化管理，开展卫生集中整治和农村人居环境综合整治30余次，累计发动环卫工人、志愿者、社区居民1.3万余人次、作业车7000余台次，清理垃圾量100余吨，群众生活环境显著改善。加强农村改厕工作，按照农厕改造提升标准，建立整改台账，加大宣传引导力度，让广大干部群众充分认识农村改厕的重要意义；定期开展入户走访，倾听居民意见，及时给予居民满意答复，助推农村厕所革命顺利推进。全面做好生活垃圾分类工作，社区全部

配备“四分法”生活垃圾分类垃圾桶，安装分类指示牌、宣传栏等配套设施，生活垃圾分类基础设施逐步完善。坚决遏制违建行为，压实属地管理责任，建立巡查举报制度，拆除违建5.5万平方米；疏堵结合，完成惜福镇大集、东葛大集、纸房和东荆早夜市整治，交通安全隐患得以消除。老旧小区改造关系到千家万户的切身利益，既是重要的民生工程也是民心工程。今年以来，街道相继实施3个老旧小区改造项目，计划于10月底前完成，改造完成后老旧小区面貌焕然一新，进一步提升了群众满意度和幸福感。此外，街道还开展物业服务提升工作，运用小区宣传栏、业主微信群、进行广泛宣传动员，推动全民参与到物业管理工作中，形成人人参与、共创文明典范城市的积极态势。

强化打击防范措施，倾力维护社会治安稳定

守一方平安，方可保万家灯火。惜福镇街道全面增强社会面管控能力，健全建强群防群治队伍，强化矛盾纠纷源头治理，有效化解了各类矛盾。全面深入探索社区治理新模式，优化院后、后金、王家村、东葛等社区“新居民星级文明户”“租房保证金”“党员民心连心桥”“创建和谐东葛”微信群等管理措施，强化房屋出租、流动人口和社区居民管理。营造全社会关注和参与安全生产的良好氛围，全面保持了安全生产平稳态势。高站位持续开展“扫黑除恶”专项行动，广泛宣传发动，深入摸排线索，加大惩治力度，努力为广大居民营造安全稳

定的工作生活环境。民生无小事，枝叶总关情。回首这一年，惜福镇街道用一件件饱含温度的民生实事，回应着民生关切和期盼。街道所做的每一分努力，都体现着浓浓的为民情怀。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。未来，惜福镇街道将一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，锲而不舍向前走，努力做到民生期盼件件有着落、事事有回音，编织一张横向到边、纵向到底、覆盖城乡、密而不漏、网底不破、惠及全民的保障基本民生“安全网”，共同打造美丽幸福的惜福家园。

